

VOHUNI

iz tajnih arhivov.

Ako vjamejo skupino vohunov, potem obsodijo na smrt samo glavne voditelje, ostale pa na dolgo zaporno kazen. Mnogi se namreč niti ne zavedajo svojega početja; večina je bila samo orodje, s katerim se je odvrnila pozornost z glavnega vohuna. Najodgovornejšo službo dobijo le izbrani ljudje. S to ljudje, katerih značaj je vzvišen nad vsakim dvomom in ki se na vsak način ubranijo mamljivim denarnim obljubam nasprotne države.

Mnogo je tudi prostovoljnih vohunov, ki prodajo svoje tajne tistemu, kateri največ ponudi. So pa to zelo nezanesljivi ljudje in z njimi nimajo radi opravka, ker kupce mnogokrat oplijo.

Mnogo dragocenega se izve od dezertirjev, ki vedo vsled svoje vojaške izobrazbe mnogo povedati. Ponavadi izdajo svoje skrivnosti drugi državi zato, da si lahko ustvarijo novo existenco. Veliko je prostovoljnih vohunov, ki se ponudijo raznim državam za daljšo dobo. Vendar pa taki vohuni pogosto zelo škodujejo svojemu delodajalcu, ker nimajo nič domovinskega čuta in nimajo nobenih pomislekov izdati državo, za katero so delali, ako jih vjamejo. Najbolj nevarni so takozvani mednarodni vohuni. Vest, da so jih ujeli, skrbno prikrivajo in običajno prestopijo v službo države, proti kateri so do sedaj vohunili. Dobro založeni z lažnimi poročili, se podajo zopet nazaj in sedaj skušajo izvohuniti svoje nekdanje gospodarje. Tak posej je zelo dobičkanosen, ker so plačani od dveh držav, toda je tudi zelo nevaren. Mednarodnim vohunom nikdar ne zaupajo. Poslužujejo se jih samo v voj-

nah časih in tudi takrat le, če so prisiljeni. —

Velike važnosti je posredovalec vesti, takozvani »poštini predak«. Ti posredovalci zberejo vsa poročila vohunov in jih odpremiijo na pristojno mesto. Leta 1914. so na Angleškem ujeli brivca Ernsta, ki je zbiral poročila dvaindvajsetih vohunov in jih odpremljal v Berlin. Vsa navodila je dobival za vse vohune skupno in jih je potem razdelil posameznikom.

Vohune pošiljajo v tujo državo ločeno, tako da ne ve nihče za svojega tovariša in ga tako tudi ne more izdati, če ga vjamejo. Naskovi vseh pa so znani posredovalcu.

Zato tudi vohuna ne vjamejo takoj, ampak ga opazujejo, da tako izlede posredovalca in s tem tudi ostale vohune.

Mnogi bodo začudeni, da so tudi vohuni, ki nikdar ne pridejo v sovražno državo. Velesile so že pred vojno poslale svoje vohune v države, ki bi v primeru vojne ostale nevtralne. Tako sta opazovali Nemčija in Francija v Ženevi, Luxemburgu in Bruslju, z Anglijo pa v Spaau, Rotterdamu in Kodanju. Med vojno sta Nemčija in Anglija vohunili preko Norveške in Danske, Rusija in Nemčija pa sta se opazovali preko Švedske.

Velike važnosti je bila trgovska špijonaža. Osrednje sile so bile obdane od sovražnih in nevtralnih držav. Radi tega so njim sovražne države skrbno pazile na uvoz iz nevtralnih držav. Prebivalci nevtralnih držav so obiskovali druge države radi trgovskih poslov, za katerimi pa so se navadno skrivali vse drugačni nameni.

Prebrisani agenti so izvabili iz ljudi sovražnih držav, ki so potovali v nevtralne države, mnogo zanimivih in dragocenih podatkov. To so delali na ta

način, da so se izdajali za pacifiste, ki so pobegnili iz države, da se tako izognejo bratomornemu klanju. Če so pri tem naleteli na somišljenika, je pričel ta zabavljati na svojo državo in pri tem nehoté izdal marsikatero važno podrobnost. Če pa je bil oni zaveden državljani in prepričan o pravičnosti postopanja svoje države, se je dal vohun »spreobrniti«. Oni drugi, ves vesel, da je spreobrnil sovražnika, je pričel hvaliti svojo državo in njeno moč, pri tem pa zopet izdal mnogo važnega.

Zelo hvaležna je bila vloga, biti podanik tlačenege naroda. Tako so se Nemci, Avstrijci in Rusi posluževali Poljakov, ki so bili razdeljeni na tri države. Tako je ruski Poljak prepričeval Nemce o svojem sovrštvu do Rusov, nemški Poljak pa Ruse.

Eden najbolj zvitih angleških vohunov je bil neki Hindujec. Izdajal se je za internacionalista in pripadnika osvobodilne in neodvisne Indije. Seznanil se je z mnogimi uglednimi osebami, ki so se zanimale za položaj v Indiji in ki so hoteli tam zanetiti revolucijo, da bi tako škodovali Angliji. Ta Hindujec je spretno izrabljal zaupanje svojih prijateljev in pošiljal važne vesti v Anglijo. Sčasoma so ga pričeli sumiti, a je še pravočasno pobegnil.

Ker bi lahko tudi kakšna nevtralna država pristopila v vojno, so tudi te države obojestransko skrbno opazovali. Bila je tudi nevarnost, da bi katera teh držav bila eni vojujoči se stranki bolj naklonjena kot pa drugi. Antantini vohuni so pretaknili vse zalive in luke držav, ki so bile bolj naklonjene Nemčiji, da-li morda ne nudijo zavetja nemškim podmornicam, kar bi zelo škodovalo plovbi zaveznikov.

Zato so bili v nevtralnih državah iz-

dani zelo strogi zaporni zakoni proti vohunom, ki pa se v praksi niso dobesedno izvajali. Večina vohunov je bila izgnana iz dotične države.

Protivohun je agent tajne poročevalske službe. Njegova naloga je, da izsledijo vohune, ki delajo proti njegovi državi. Njegovo delovanje pa je omejeno večinoma le na obmejne kraje. Včasih mora tudi v sovražno državo. Ako ga vjamejo, ga doleti ista usoda kot vse ostale. V nevtralnih državah po navadi trpijo take vohune, ker včasih lahko koristijo tisti državi, v kateri se uprav nahajajo. Tako so na pr. francoski vohuni opazovali nemškega vohuna Kohra, katerega so že zasledili v Franciji, kjer ga pa niso mogli ujeti. Slučajno pa so izvedeli, da skuša dobiti v roke obrambne načrte Gotthardskega predora. To so naznanili Švicarjem, ki so ga takoj ujeli.

Med vojno je Francija imela zelo prebrisanega vohuna kot kontrolorja potnih listov na postaji v Baslu. Ta je vedno poslal opis vseh oseb, ki so prekoračile mejo, Francozom, katerim se je potem posrečilo poloviti vse vohune, ki so hoteli prestopiti francosko mejo pri Annermassu.

Protišpijonaža zahteva veliko več inteligence in preudarnosti, kot špijonaža. Kajti protivohuni se morajo boriti z ljudmi, ki so enako izkušeni in ki skrbno pazijo, da ne naredijo kakšne napake. Protivohun se mora paziti pred lastnimi ljudmi, kajti med njimi je lahko vohun sovražne države. Agentu, ki se posreči uriniti se v protišpijonažo sovražnika, so odprta vsa pota do uspeha. Čitatelja bo začudilo, ako sliši, da je mogoče sovražno državo, za katero bojda dela, prepričati o svojih sposobnostih in kljub temu obvarovati lastne vohune pred vjetništvom.

Koliko ljudi bi lahko prehranila naša zemlja

Dunajski univerzitetni profesor dr. Hugo Hassinger je imel te dni v radiu zanimivo predavanje o svojem proučevanju, koliko ljudi bi lahko živelo na naši zemlji. Z istim vprašanjem se je bavil tudi znani geograf, tajni svetnik Penck. Površina naše zemlje meri približno 500 milijonov kvadratnih kilometrov, a kopne zemlje je samo tretjina. Dr. Hassinger pravi, da bi bila vsa zemlja tako gosto naseljena kakor je Nemčija, morali milijoni ljudi umirati od lakote. Res je sicer, da bi se mnoge sedaj nerodovitne pokrajine mogle spremeniti v plodne, in druge, plodne, v še bolj plodne kakor so sedaj, a za to bi bile potrebne ogromne vsote kapitala, ki jih vsaj za enkrat ni na razpolago. Na drugi strani pa je treba upoštevati tudi to, da se ogromne površine pokrajin na obeh tečajih in po gorah ne bodo nikoli dale uporabiti za poljedelstvo.

Sedaj živi na svetu okoli 2000 milijonov ljudi, a pomnožiti bi se mogli samo še na 8000 milijonov. Za vse, ki bi pre-

korščili to število, pravi dr. Hassinger, bi bila naša zemlja premajhna. Do istega zaključka je prišel tudi že omenjeni profesor Penck, dočim trdi profesor Fischer, da je omenjeno maksimalno število previsoko in bi bilo na svetu prostora le za 6 milijard ljudi. Vprašanje je sedaj samo, koliko časa je treba, da se človeštvo tako pomnoži? Dr. Hassinger

Kjer je divjala vojna furija ...

Japonske tehnične čete pri obnovitvenih delih na Kitajskem, po sklenjenem premirju.



Žrebanje II. razreda drž. razredne loterije

Igralci srečk kupljenih v upravi „Jutra“ in „Večernika“ jih naj pravočasno zamenjajo! Nove srečke so še na razpolago!

bo 19. in 20. maja

Maša trgovina

z zalogo na prodaj. Potrebna gotovina 25 do 50.000 Din. Naslov v upravi Večernika. 1634

Stanovanje,

malo in zdravo, išče mirna stranka za avgust. Ponudbe na upravo Večernika pod »4013«. 1633

Soba in črkoslikanje,

vedno najnovejši vzorci na razpolago, izvršuje poceni, hitro in okusno Franjo Ambrožič. Grajska ulica 3, za kavarno »Austria«. 3

Novosti!

Zadnja novost v trajnem kodranju so ameriški ovitki. Za vse lase, specielno pa za barvane, bele sive, svetle in obledele, oskrbuje s sijajnim uspehom samo salon Mrakič, Cankarjeva 1.

VSI HITE
K
KER

JAKOB LAH

tam dobite vsa
oblačila najugodneje!

JAKOB LAH · MARIBOR · GLAVNI TRG

najprejrednejša
Soklič, Maribor · Tel. 2510



Išče se

takoj najemnik ozir. poslovodja za delikateso in točilnico. Aleksandrova cesta 83. 1635

Lepo, solčno stanovanje

oddam. Zagata 3, ob Tržaški cesti. 1632